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СТЕВАН СТојАНоВИћ МокРАњАц У НАСТАВИ
СРЕДњИХ ШколА

Бојана Радовановић и Ана Ђорђевић1

Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду
Фа кул тет му зич ке умет но сти
од сек за му зи ко ло ги ју
Ма стер сту ди је
br.muzikolog@gmail.com
anadj91@gmail.com

Са же так: ка да се раз ми шља о Сте ва ну Сто ја но ви ћу Мо крањ цу у окви ру да на шњег обра зов ног си сте -
ма у Ср би ји, на ме ће се пи та ње ме ста ко је овај ком по зи тор за у зи ма у ко лек тив ној и кул тур ној све сти
уче ни ка сред њих шко ла, ко ја је фор ми ра на, пре све га, у скла ду са на став ним про гра мом и, у ма њој
ме ри, ван школ ским ак тив но сти ма. На осно ву ан ке та спро ве де них ме ђу уче ни ци ма гим на зи ја (кра -
гу је вац, Бач ка Па лан ка, Пан че во) и сред њих шко ла усме ре ног обра зо ва ња (Шко ла за ди зајн „Бог дан
Шу пут“ из Но вог Са да, Сред ња струч на шко ла „Ра ди вој Ува лић“ из Бач ке Па лан ке), са гле да ли смо
ши ру сли ку кул тур не све сти кроз по зна ва ње Мо крањ че ве де лат но сти. кроз раз го во ре са про фе со ри -
ма му зич ке кул ту ре раз мо три ли смо ква ли тет и флек си бил ност оног де ла на став ног пла на и про гра -
ма ко ји је пред ви ђен за об ра ђи ва ње срп ске умет нич ке му зи ке са по себ ним освр том на Мо крањ чев
опус. Пу тем ова кве ана ли зе би ло је мо гу ће уочи ти про пу сте у ку ри ку лу му пред ме та Му зич ка кул ту -
ра, а по том пред ло жи ти но ве при сту пе и на чи не ре а ли за ци је на ста ве.
Кључ не ре чи: Сте ван Мо кра њац, гим на зи је, сред ње шко ле, ис тра жи ва ње, кул тур на ме мо ри ја.

Де ло Сте ва на Сто ја но ви ћа Мо крањ ца не дво сми -
сле но је сте је дан од сту бо ва срп ске кул ту ре, а за -

хва љу ју ћи број ним пло до твор ним де лат но сти ма
на по љи ма ства ра ла штва, из во ђа штва, пе да го ги -

1 Бојана Радовановић (1991) и Ана ђорђевић (1991) су студенткиње мастер студија на одсеку за музикологију
ФМУ у Београду.

Чланак примљен 15.10.2014.
Чланак одобрен 25.11.2014.

37.036-057.874:78(497.11)
78.071.1:929 Мокрањац Стојановић С.
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је, ет но му зи ко ло ги је и му зи ко ло ги је Мо кра њац
се сма тра нај и стак ну ти јом лич но шћу у це ло куп -
ној исто ри ји срп ске му зич ке кул ту ре. зна чај Мо -
крањ че вих де ла нај бо ље се иш чи та ва са гле да ва -
њем „ли ни је кон ти ну и те та на ко јој Мо крањ че ва
де ла ко му ни ци ра ју са ста ри јим ком по зи тор ским
на сле ђем и ука зу ју на по тен ци јал за по то ње на -
ци о нал но ства ра ла штво“,2 а њи хов ста тус да нас
се огле да у ети ке ти „кла сич не вред но сти“ за срп -
ску умет нич ку му зи ку. Мо же се ре ћи да је, уко -
ли ко ма те ри ју по ста ви мо на те о риј ску плат фор -
му ја на Асма на (Jan Assman), Мо крањ че во ства -
ра ла штво део и је дан од кон сти ту ен та на ше кул -
тур не ме мо ри је и кул тур ног иден ти те та.

Асман пра ви ди стинк ци ју из ме ђу ко му ни -
ка тив не и кул тур не ме мо ри је, та ко да је ко му ни -
ка тив на ме мо ри ја она „ко ја укљу чу је оне ва ри -
јан те ко лек тив не ме мо ри је3 ко је су уте ме ље не
ис кљу чи во на сва ко днев ној (усме ној) ко му ни ка -
ци ји“, док је кул тур на ме мо ри ја уда ље на од сва -
ко дне ви це, одр жа ва се пу тем кул тур них фор ма -
ци ја (тек сто ви, об ре ди, спо ме ни ци) и ин сти ту ци -
о нал не ко му ни ка ци је. Сво јом те о ри јом Асман
као под јед на ко ва жне аспек те кул тур не ме мо ри -
је ис ти че ме мо ри ју/се ћа ње, кул ту ру и гру пу, од -
но сно, дру штво. Мо крањ че во де ло је сте фи гу ра
ме мо ри је, оно је не дво сми сле но део кул тур них
фор ма ци ја и ин сти ту ци о на ли зо ва но је, те је сто -
га, као што је већ кон ста то ва но, са др жа но у на -
шој кул тур ној ме мо ри ји. Ме ђу тим, Асман ис ти -
че и пре ла зни, тран зи тор ни об лик ме мо ри је из -
ме ђу ко му ни ка тив не и кул тур не, ко ју ка рак те ри -
ше уда ља ва ње од сва ко днев не ко му ни ка ци је и
по сте пен ула зак у по ље објек ти ви зо ва не кул ту ре.
У све тлу Мо крањ че вог ме ста у на шој ме мо ри ји
тре ба по ме ну ти да ње го во име и лик има ју сво је
про до ре у сва ко днев ну ко му ни ка ци ју у ви ду,
нпр. пред ста ве на нов ча ни ци, али да та кав гест,
на жа лост, нај че шће про ла зи нео па же но.

Раз ра ђу ју ћи те о ри ју кул тур не ме мо ри је,
Асман у не ко ли ко та ча ка пред ста вља ње не
основ не ка рак те ри сти ке. По ку ша ће мо да, во де -
ћи се овим ка рак те ри сти ка ма, са гле да мо Мо -
крањ че во де ло упра во кроз при зму кул тур не ме -
мо ри је са по себ ним освр том на то ка ко се оно, у
ква ли та тив ном и кван ти та тив ном сми слу, пред -
ста вља у на шим обра зов ним (и дру гим) ин сти ту -
ци ја ма да нас.

Нај пре, го во ри се о згу шња ва њу иден ти те -
та, од но сно, о кор пу су зна ња ко јим гру па мо же
да де фи ни ше сво ју при пад ност од ре ђе ној уни ји.
Иден ти фи ка ци ја се мо же из вр ши ти у по зи тив -
ном и не га тив ном сми слу, где при пад ни ци гру пе
мо гу да пре по зна ју оно што њих де фи ни ше на су -
прот оно ме што је њи хов опо зит и што не при па -
да њи хо вом кул тур ном иден ти те ту. У том сми -
слу, Мо кра њац пред ста вља јед ну од кључ них фи -
гу ра при де фи ни са њу оно га што је сте те мељ срп -
ске умет нич ке му зи ке, ро ман ти чар ског сти ла и
на ци о нал ног усме ре ња, на ком се срп ска му зи ка
кон сти ту и са ла у иде о ло шко-кул тур ном сми слу
на пре ла зу из 19. у 20. век. Та ко, Мо крањ че ва му -
зи ка до би ја моћ да, као по ла зна тач ка, ре кон -
стру и ше исто ри ју срп ске му зи ке кроз сва ки од
кон тек сту ал них окви ра на кон ње го ве смр ти, па и
кроз са вре ме ни кон текст. Та ко ђе, у сми слу кул -
ту рал но ин сти ту ци о на ли зо ва ног на сле ђа дру -
штва пре по зна је мо Мо крањ ца у број ним на пи -
си ма од вре ме на ње го вог де ло ва ња до да нас, за -
тим, као део кон церт ног ре пер то а ра и цр кве ног
бо го слу же ња, док по је ди не обра зов не ин сти ту -
ци је у зе мљи (углав ном му зич ке шко ле) но се ње -
го во име. о Мо крањ че вом де лу учи се у окви ру
пред ме та Му зич ка кул ту ра у основ ним и сред -
њим шко ла ма ка да се пре да је на ци о нал на исто -
ри ја му зи ке (ко јој је, сва ка ко, оста вље но не сра -
змер но ма ло ме ста у на став ним про гра ми ма у
од но су на оп шту исто ри ју му зи ке).

2 Биљана Милановић, Стеван Стојановић Мокрањац и аспекти етницитета и национализма, у: Ивана Перковић
Радак и Тијана Поповић-Млађеновић (ур.), Мокрањцу на дар, Факултет музичке уметности, Београд, 2006, 33. 
3 колективна меморија, према Халбвахсу (Ma u ri ce Halb wachs) и Варбургу (Aby Warburg), де фи ни ше при пад -
ни ка од ре ђе ног дру штва и кул ту ре пу тем со ци ја ли за ци је и оби ча ја тог дру штва. Пре ма: Jan Assman, Collective
Memory and Cultural Identity, New German Critique, no. 65, 1995, 125.
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фор ми ра се на ста ва му зи ке у та да шњим гим на -
зи ја ма, где је она под ра зу ме ва ла уче ње те о риј -
ских осно ва, али и пе ва ња и сви ра ња на ви о ли ни.
Уче ње му зи ке је би ло по ве за но и са пра во слав -
ном цр квом, углав ном пре ко цр кве ног по ја ња.
Мо кра њац је пре да вао цр кве но по је ње у Пр вој
бе о град ској гим на зи ји, као и Иси дор Ба јић у Ве -
ли кој срп ској пра во слав ној гим на зи ји (да нас
гим на зи ји Јо ван Јо ва но вић Змај) у Но вом Са ду,
где је та ко ђе во дио и хор ко ји је пе вао на бо го -
слу же њи ма у цр кви.

осни ва њем пр вих му зич ких шко ла, пр во у
Вој во ди ни (сре ди ном 19. ве ка при ват не шко ле
Алек сан дра Мор фи ди са Ни си са и, ка сни је, Иси -
до ра Ба ји ћа), а по том и у Бе о гра ду (осни ва ње
Срп ске му зич ке шко ле 1899. на че лу са Сте ва ном
Мо крањ цем), му зич ко обра зо ва ње у Ср би ји до -
би ја пр ве про фе си о нал не осно ве на ко ји ма се са -
ма стру ка да ље раз ви ја ла. До та да се ви ше зна ња
му зи ке мо гло до би ти на при ват ним ча со ви ма
код ис так ну тих му зи ча ра ко ји су би ли или му -
зич ки обра зо ва ни стран ци (нпр. Че си) или од на -
ших љу ди ко ји су сво је ви со ко му зич ко обра зо ва -
ње сте кли на не ком од европ ских кон зер ва то ри -
ју ма. они у но во о сно ва ним му зич ким шко ла ма
са да чи не про фе сор ски ка дар, чи ме шко ле, а на -
ро чи то Срп ска му зич ка шко ла, сти чу вр ло бр зо
зна ча јан углед ка ко ме ђу срп ском ин те ли ген ци -
јом та ко и у ино стран ству, у во де ћим му зич ким
цен три ма Евро пе у ко ји ма је би ло срп ских ђа ка.

Са дру ге стра не, ка ко су се му зич ке шко ле
раз ви ја ле, гим на зи је су по сте пе но гу би ле на зна -
ча ју ко ји су пр во бит но има ле у ши ре њу зна ња о
му зи ци и му зич ком опи сме ња ва њу. Ин сти ту ци о -
на ли зо ва њем му зич ке стру ке, гим на зи је ви ше
ни су би ле во де ће у му зич ком обра зо ва њу, али и
да ље оста ју сто же ри кул тур ног, па и му зич ког
жи во та, на ро чи то у ма њим гра до ви ма. Та ко оне
по ста ју „цен три“ му зич ког ама те ри зма код нас,
јер су ве ћи ну пе вач ких дру шта ва и слич них му -

У му зич ким и му зи ко ло шким кру го ви ма,
„упр кос по вре ме ним осе ка ма ин те ре со ва ња за
по је ди не обла сти ње го ве де лат но сти“,4 не у пи тан
је Мо крањ чев зна чај ко ји ус по ста вља си стем
вред но сти у срп ској му зич кој на у ци. Ме ђу тим,
ка да се иза ђе из окви ра му зи ко ло ги је и умет нич -
ке му зи ке и узме у об зир од нос це ло куп ног дру -
штва пре ма на сле ђу Мо крањ ца, ла ко се мо же
при ме ти ти да је он не рет ко не га тив не вред но сти,
те да је, осим ма лог бро ја љу ди ко ји има ју спе ци -
ја ли зо ва на по ља ин те ре со ва ња, Мо крањ че во де -
ло нај че шће скрај ну то и за по ста вље но.

С тим у ве зи је сте и ис тра жи ва ње ко је смо
спро ве ли у гим на зи ја ма и сред њим струч ним
шко ла ма – же ле ли смо да утвр ди мо ме сто на шег
нај зна чај ни јег ком по зи то ра у све сти мла дих љу -
ди у Ср би ји, ин те ре со ва ње за ње го во де ло и од -
нос пре ма му зич кој кул тур ној ба шти ни на шег
на ро да уоп ште.

Исто риј ски пре глед

Ра ди ја сни јег са гле да ва ња зна ча ја ко ји има пред -
мет Му зич ка кул ту ра у окви ру на ста ве у гим на -
зи ја ма и сред њим шко ла ма да нас, на пра ви ће мо
кра так пре глед исто ри ја та му зич ког обра зо ва ња
у Ср би ји.

Иако се сам по че так уче ња му зи ке ве зу је за
осни ва ња пр вих основ них шко ла у Ср би ји три де -
се тих го ди на 19. ве ка, си сте ма ти зо ва но уче ње
му зи ке у Ср би ји у окви ру оп штег обра зо ва ња
спро во ди се кроз на ста ву му зи ке у гим на зи ји ма.
Сво је вр сно му зич ко обра зо ва ње су до би ја ли чла -
но ви пе вач ких дру шта ва, јер је би ло нео п ход но
му зич ки опи сме ни ти пе ва че за нео ме тан рад и
на пре дак са мог ан сам бла, и та ко ће пе вач ка дру -
штва по ста ти „је згра фор ми ра ња пр вих об ли ка
ор га ни зо ва ног пе да го шког ра да“.5 Из тог је згра

4 Со ња Ма рин ко вић, жи вот и рад Сте ва на Мо крањ ца у све тлу ак ту ел них му зич ких ис тра жи ва ња, у Ива на Пер -
ко вић Ра дак и Ти ја на По по вић-Мла ђе но вић (ур.), Мо крањ цу на дар, Фа кул тет му зич ке умет но сти, Бе о град,
2006, 19.
5 Со ња Ма рин ко вић, Му зич ко школ ство, у: Мир ја на Ве се ли но вић-Хоф ман (ур.), Исто ри ја срп ске му зи ке, за вод
за уџ бе ни ке, Бе о град, 2007, 629.
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зич ких удру же ња чи ни ли упра во љу ди ко ји се
ни су про фе си о нал но ба ви ли му зи ком. Из тог
раз ло га је и да ље би ло од из у зет ног зна ча ја не го -
ва ње му зи ке на ро чи то у учи тељ ским шко ла ма, у
ко ји ма се спре мао про свет ни ка дар оп ште о бра -
зов ног про фи ла, са му зич ком кул ту ром као де -
лом оп ште кул ту ре и обра зо ва ња.6

На кон Дру гог свет ског ра та раз ли чи тим
ре фор ма ма школ ства фор ми ра ју се струч не
шко ле нај ра зли чи ти јих обра зов ни про фи ла, па
су се та ко, у окви ру умет нич ких шко ла на шле и
му зич ке и ба лет ске шко ле. Му зич ка кул ту ра
оста је у ку ри ку лу му гим на зи ја, ко је вре ме ном
про фи ли шу сво ју на ста ву на дру штве но-је зич ке
и при род но-ма те ма тич ке сме ро ве. Али, та ко ђе,
на ста ва му зич ке кул ту ре по ста је део пла на и
про гра ма струч них шко ла усме ре ног обра зо ва -
ња. го ди шњи фонд ча со ва и обим пред ви ђе ног
про гра ма за ви сио је од про фи ла шко ле, али је
му зич ка кул ту ра сва ка ко био пред мет ко ји је чи -
нио оба ве зан део на ста ве.

Уви дом у кра так исто риј ски раз вој уоча ва
се да је му зич ко обра зо ва ње у Ср би ји од са мих
по че та ка школ ства за у зи ма ло зна чај ну по зи ци ју,
те да се раз ви ја ло го то во на по ре до са оп штим
обра зо ва њем. Ме ђу тим, сти че се ути сак да да на -
шња си ту а ци ја ни је та ква. Раз ло зи и оправ да ња
за то се мо гу тра жи ти на раз ли чи тим ме сти ма
(дру штве но-по ли тич ка си ту а ци ја, оп шта пи сме -
ност и обра зо ва ност на ро да да нас, те шка еко -
ном ска си ту а ци ја, оп шти пад мо ра ла и си сте ма
вред но сти...), али при мет но је да се од нос пре ма
на шој му зич кој кул ту ри, исто ри ји и ње ном зна -
ча ју бит но про ме нио од вре ме на ка да је она ус -
по ста вље на.

Да би се по бољ шао од нос дру штва пре ма кул -
тур ној ба шти ни по треб но је уло жи ти до дат не на -
по ре нај пре у ре фор му школ ства и на став них
про гра ма гим на зи ја као обра зов них ин сти ту ци ја
ко је пру жа ју нај ши ри спек тар оп штег обра зо ва -
ња. Ти ме ће се вре ме ном ство ри ти дру га чи ја ат -
мос фе ра у ко јој ће би ти мо гу ће ус по ста ви ти здра -
ви ји од нос омла ди не пре ма му зич ком и кул тур -

ном на сле ђу уоп ште. као што је већ на по ме ну то,
ре зул та ти ис тра жи ва ња ко је смо спро ве ли мо гли
би да ука жу на по је ди не про бле ме у на ста ви, про -
гра му и ин те ре со ва њу уче ни ка, и да по слу же као
по ла зне тач ке у ре ша ва њу тих про бле ма.

Ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња

Циљ

Бу ду ћи да се фор ми ра ње и пре по зна ва ње кул -
тур ног иден ти те та чо ве ка де ша ва у ње го вом нај -
ра ни јем и, по том, мла да лач ком до бу, сма тра ли
смо да је у овом тре нут ку ко ри сно ис пи та ти тре -
нут ну си ту а ци ју у сред њим шко ла ма (гим на зи је
и сред ње струч не шко ле) ко ја се од но си на гра ди -
во о лич но сти ма ко је чи не те мељ срп ске кул ту ре
и ње гов при јем од стра не уче ни ка. Сто га, ци ље ви
на шег ис тра жи ва ња спро ве де ног у сред њим шко -
ла ма у Ср би ји је су:

6 Упор. исто.

по зи ци о ни ра ње Сте ва на Сто ја но ви ћа Мо -
крањ ца у окви ру на став ног пла на и про -
гра ма сред њих шко ла у ко ји ма је пред -
ви ђен пред мет му зич ка кул ту ра;

са гле да ва ње од но са про фе со ра му зич ке
кул ту ре пре ма на став ном про гра му, као
и мо гу ћа од сту па ња и ‘пре кра ја ња’ про -
гра ма ра ди бо љих по стиг ну ћа и ве ће за -
ин те ре со ва но сти уче ни ка, а са мим тим,
и ис пи ти ва ње евен ту ал не за ста ре ло сти
про гра ма;

ис пи ти ва ње ни воа оп ште ин фор ми са но -
сти и зна ња уче ни ка о жи во ту и де лу
Сте ва на Мо крањ ца;

ис пи ти ва ње про цен та уче ни ка сред њих
шко ла ко ји има ју основ но му зич ко обра -
зо ва ње;

утвр ђи ва ње за ин те ре со ва но сти сред њо -
шко ла ца за му зи ку ко је се ма ни фе сту је

-

-

-

-

-
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У овом ра ду пред ста ви ће мо ре зул та те оног
сег мен та ис тра жи ва ња ко ји је спро ве ден ме ђу
уче ни ци ма, бу ду ћи да део ко ји се од но си на ан -
ке те спро ве де не ме ђу про фе со ри ма отва ра број -
на пи та ња про бле ма у на став ном пла ну и про гра -
му на ко ја се тре нут но не ће мо фо ку си ра ти. Да -
кле, па жњу ће мо усме ри ти на од нос са мих сред -
њо шко ла ца са Мо крањ цем као јед ном од на став -
них је ди ни ца, име ном ко је не рет ко чу је мо у
окру же њу, уте ме љи те љем срп ске умет нич ке му -
зи ке и кул тур ним фе но ме ном ко ме се ове го ди не
са по себ ном па жњом окре ће мо.

Ме тод

При ро да ова кве вр сте ис тра жи ва ња са ма по се би
зах те ва увид у по дат ке из ви ше раз ли чи тих из во -
ра, од но сно, из ви ше гра до ва и раз ли чи тих ти по -

ва сред њих шко ла. као нај по де сни је ре ше ње за
ис пи ти ва ње ве ћег бро ја уче ни ка пре по зна ли смо
ем пи риј ски ис тра жи вач ки ме тод, те је ис тра жи -
ва ње спро ве де но пу тем пи сме не ан ке те у фор ми
упит ни ка, ко ји су уче ни ци по пу ња ва ли на ча су
му зич ке кул ту ре или у елек трон ској фор ми, пу -
тем имеј ла (e-mail).

уче сни ци

Ис тра жи ва ње је об у хва ти ло укуп но 100 уче ни ка
из гим на зи ја и сред њих струч них шко ла из кра -
гу јев ца (Пр ва кра гу је вач ка гим на зи ја), Бач ке Па -
лан ке (гим на зи ја 20. ок то бар, ССС Ра ди вој ува -
лић), Но вог Са да (Шко ла за ди зајн бог дан шу -
пут), Срем ских кар ло ва ца (кар ло вач ка гим на -
зи ја) и Пан че ва (гим на зи ја урош пре дић). Упит -
ни ке су по пу ња ва ли уче ни ци од пр вог до че твр -
тог раз ре да, не за ви сно од то га да ли је у окви ру
њи хо вих обра зов них про фи ла пла ном и про гра -
мом пред ви ђе на на ста ва му зич ке кул ту ре, и да
ли су уче ни ци до мо мен та ис пи ти ва ња об ра ди ли
на став ну је ди ни цу ко ја се од но си на жи вот и
ства ра ла штво Сте ва на Сто ја но ви ћа Мо крањ ца.

Ма те ри јал

као што је већ по ме ну то, у окви ру ис тра жи ва ња у
шко ла ма у Ср би ји је за уче ни ке сред њих шко ла
са ста вљен упит ник од укуп но осам пи та ња отво -

ан га жо ва њем на том по љу, кон крет но,
пе ва њем у хо ру (школ ском, град ском,
цр кве ном);

са гле да ва ње ни воа по зна ва ња де ла Сте -
ва на Мо крањ ца ко је по ти че би ло из
школ ских оба ве за и на став ног про гра -
ма, би ло из ван школ ског ан га жма на;

ис пи ти ва ње за ин те ре со ва но сти уче ни ка
за на став ну је ди ни цу о Мо крањ цу кроз
пи та ња ко ја од са мих уче ни ка зах те ва ју
ева лу а ци ју на ста ве.

Број Питање
1. Да ли знаш ко је на новчаници од 50 динара?
2. ко је био Стеван Стојановић Мокрањац?
3. одакле знаш за Мокрањца?
4. која од понуђених дела је написао Мокрањац? (заокружи више тачних одговора)

А) Аve Maria
Б) корени
В) Тебе појем
г) охридска легенда
Д) Руковети

5. колико те је заинтересовало предавање о Мокрањцу? (оцени од 1 до 5)
6. Да ли певаш у неком хору?
7. Да ли си певао нека Мокрањчева дела? Ако јеси, наведи која
8. Да ли похађаш или си похађао/ла музичку школу?

-

-
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ре ног и за тво ре ног ти па. Пи та ња су осми шље на
та ко да се њи ма утвр ди ка ко оп шта ин фор ми са -
ност уче ни ка, та ко и ни во њи хо вог му зич ког
обра зо ва ња. Сто га, упит ник са др жи пи та ња по -
чев ши од оних ко ја се ти чу сва ко днев ног окру же -
ња уче ни ка (као што је нпр, нов ча ни ца од 50 ди -
на ра на ко јој је лик Сте ва на Мо крањ ца), пре ко
пи та ња ко ја се ти чу по зна ва ња основ них би о -
граф ских по да та ка и ства ра ла штва Мо крањ ца, до
сте пе на му зич ког обра зо ва ња ис пи та них уче ни -
ка, као и ева лу а ци је, по зна ва ња и из во ђе ња ње го -
вих де ла. јед но од по ну ђе них пи та ња од но си ло се
на на чин на ко ји су ис пи та ни ци сте кли сво је зна -
ње (пу тем на ста ве, по сред ством ин тер не та и дру -
гих ме ди ја или пе ва њем у хо ру), те се од њих оче -
ки ва ло да оце не пре да ва ње о Мо крањ цу.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња

Пр во пи та ње упит ни ка од но си ло се на сва ко дне -
ви цу уче ни ка, тј. од уче ни ка се тра жи ло да пре по -
зна ју ко је на нов ча ни ци од 50 ди на ра. од укуп ног
бро ја ис пи та них, 95% је од го во ри ло тач но на пи -
та ње ко се на ла зи на по ме ну тој нов ча ни ци, док је
оста лих 5% од го во ри ло не тач но. Ипак, тре ба узе -
ти у об зир да су у овом слу ча ју пре о ста ла пи та ња
мо гла да да ју на го ве штај тач ног од го во ра, те да
прет по ста вља мо да би се број не тач них од го во ра

ве ро ват но по ве ћао уко ли ко би смо пи та ње по ста -
ви ли изо ло ва но од остат ка упит ни ка.

Пу тем сле де ћа три пи та ња же ле ли смо да
про ве ри мо основ но зна ње и ин фор ми са ност уче -
ни ка о Мо крањ че вом жи во ту и де лу, као и из во ре
њи хо вог са зна ња. од уче ни ка се оче ки ва ло да од -
го во ре на пи та ња чи ме се Мо кра њац ба вио и да
за о кру же два ње го ва де ла од по ну ђе них пет де ла
раз ли чи тих ауто ра. Што се ти че пи та ња о Мо -
крањ че вом за ни ма њу, сви уче ни ци су зна ли да се
он ба вио му зи ком кроз раз ли чи те де лат но сти –
ве ћи на је крат ко од го во ри ла („био је срп ски ком -
по зи тор“ и слич но), а би ло је и од го во ра ко ји су
са др жа ли по је ди не би о граф ске по дат ке (ме сто
ро ђе ња, по је ди на де ла...), док је у не ким од го во -
ри ма, из ме ђу оста лог, спо ме нут и фе сти вал Мо -
крањ че ви да ни у Не го ти ну.

Ме ђу по ну ђе ним од го во ри ма, по ред те бе
по јем и ру ко ве ти, на ла зи ли су се и Охрид ска ле -
ген да Сте ва на Хри сти ћа, Ave Maria и Ко ре ни До -
бри це ћо си ћа. као што је и прет по ста вље но, по -
ну ђе ни од го во ри, ко ји су са др жа ли на сло ве де ла
са фре квент ни јим по на вља њем у то ку оп штег
обра зо ва ња и у окру же њу, у зна чај ној ме ри су по -
ре ме ти ли фо кус уче ни ка, та ко да су им као тач -
ни од го во ри ‘за зву ча ли’ и они ко је не мо же мо до -
ве сти у ве зу са Мо крањ цем. оба Мо крањ че ва де -
ла пре по зна ла је го то во по ло ви на уче ни ка (48%),
док су оста ли за о кру жи ва ли или са мо ру ко ве ти
или су Мо крањ че вим де ли ма до да ли још по јед но
од по ну ђе них.
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Пи та ње ве за но за из во ре са зна ња о Мо -
крањ цу би ло је отво ре ног ти па, тј. уче ни ци су би -
ли у мо гућ но сти да са мо стал но до пи шу од го во -
ре. Ве ћи на ис пи та них (76%) на ве ло је да су за
Мо крањ ца пр ви пут чу ли на на ста ви у основ ној
шко ли, те да су се са Мо крањ че вим де лом до дат -
но упо зна ли и у сред њој шко ли, док су оста ли на -
ве де ни из во ри би ли хор, ин тер нет, те ле ви зи ја,
оп шта кул ту ра и ин фор ми са ност.

за ин те ре со ва ност уче ни ка за пре да ва ње о
Мо крањ цу оце њи ва на је бро је ви ма од 1 до 5 (где
је 1 би ла нај ни жа оце на, а 5 нај ви ша). Укуп ну за -
ин те ре со ва ност уче ни ка мо же мо да опи ше мо
као про сеч ну, бу ду ћи да је 43% уче ни ка пре да ва -
ња вред но ва ло оце ном 4, а 27% оце ном 3. Нај ви -
шом оце ном час о Мо крањ цу је оце ни ло 20%
уче ни ка, док је нај ни же оце не да ло 10% ис пи та -
них (8% оце ни ло је са 2, а 2% оце ном 1).

ко ји пе ва ју у хо ру, из ме ђу оста лог, тре ба тра жи ти
раз ло га у чи ње ни ци да се сек ци ја школ ског хо ра
по сте пе но уки да по след њих не ко ли ко го ди на у
основ ним и сред њим шко ла ма.

Та ко ђе, ин те ре со ва ло нас је са ко јим Мо -
крањ че вим де ли ма су се уче ни ци упо зна ли пе ва -
ју ћи у хо ру. од ру ко ве ти на ве де не су Дру га, ше -
ста и Де ве та, а од Мо крањ че ве ду хов не му зи ке
уче ни ци су пе ва ли де ло ве из ли тур ги је (те бе по -
јем, хе ру вим ска пе сма...).

За кљу чак

Ре зул та ти на шег ис тра жи ва ња на во де нас да за -
кљу чи мо да је ве ћи на сред њо шко ла ца чу ла за
Мо крањ ца, учи ла о ње му и зна по је ди не основ не
по дат ке. Ме ђу тим, про бле ми на ста ју он да ка да је
по треб но рас по зна ти или на бро ја ти не ка Мо -
крањ че ва де ла. Сма тра мо да узрок то ме не тре ба
тра жи ти са мо у ло ше на у че ном и бр зо за бо ра -
вље ном гра ди ву, не го и у мањ ку прак тич ног упо -
зна ва ња са са мим де ли ма. Спо ме ну та је и по -
треб на ре фор ма у на став ном пла ну и про гра му
ка ко би се уче ни ци ви ше за ин те ре со ва ли за ма -
те ри ју на ци о нал не и исто ри је му зи ке уоп ште.
Та ко ђе, ми сли мо да би пе ва ње у хо ру у ве ли кој
ме ри до при не ло ди рект ном кон так ту са Мо -
крањ че вим де ли ма, те би се уче ни ци ма пру жи ла
при ли ка да се на нај бо љи на чин упо зна ју са нај -
зна чај ни јим де лом ње го вог ства ра ла штва.

По след њи сег мент упит ни ка са др жао је три
пи та ња ко ји ма смо ис пи та ли мо гу ћи ан га жман
уче ни ка у хо ро ви ма (школ ским, град ским, цр -
кве ним...), као и про це нат уче ни ка ко ји су по ха -
ђа ли основ ну му зич ку шко лу. го то во три че твр -
ти не (74%) ис пи та них од го во ри ло је од рич но на
сва три пи та ња ове гру пе. Што се ти че сред њо -
шко ла ца ко ји су по ха ђа ли основ ну му зич ку шко -
лу (15%), тре ћи на је пе ва ла у не ком хо ру. оста -
лих 11% на пи са ли су да су пе ва ли или тре нут но
пе ва ју у не ком хо ру, али да не ма ју основ но му -
зич ко обра зо ва ње. ова ко ни ском про цен ту ђа ка
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Уки да њем сред ста ва за до дат ну на ста ву у
ви ду школ ског хо ра у основ ним и сред њим шко -
ла ма у Ср би ји, по сте пе но се сма њу је мо гућ ност
вра ћа ња Мо крањ цу као ре фе рент ној тач ки срп -
ске исто ри је кроз, ка ко их Асман на зи ва, кул тур -
не фор ма ци је, од но сно, „об ре де“. они би у овом
слу ча ју под ра зу ме ва ли за јед нич ко му зи ци ра ње у
хо ру, ко је је би ло осно ва Мо крањ че вог ком по зи -
тор ског, пе да го шког и ди ри гент ског ра да, и ко је
на нај бо љи и нај не по сред ни ји на чин, кроз прак -
тич но де ло ва ње, мо же да за ин те ре су је уче ни ке
оства ри ва њем ‘лич ног’ кон так та са Мо крањ че -
вом му зи ком и ње го вим ‘хор ским’ све том.
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Sum�mary

St. St. Mokranjac in High Schools

Bojana Radovanović i Ana Đorđević

Thinking about Stevan Stojanović Mokranjac in Serbian education system nowadays, we
are posing a question about his presence in conscience of high school students, which
emerged from curriculum and extra-curricular activities. On the bases of questionires con-
ducted among students of gymnasium (Kragujevac, Bačka Palanka, Pančevo) and other
high schools (Novi Sad, Bačka Palanka), we perceived a broad picture of collective consci-
enceness regarding Mokranjac. Through conversations with music teachers we investiga-
ted quality and flexibility in the part of the curriculum concerning Serbian classical music,
Mokranjac’s opus particulary. We used this kind of analysis that provides a good input in
curriculum lapses to suggest new approaches in musical education, thus improving it.
Key Words: Stevan Mokranjac, gymnasium, high school, research, cultural memory
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